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ED MENTA 

AN DRE I  Ş ERBAN 
Lumea magică 

d i n  spate le corti ne i  

L umea magică din spatele cor
tinei se înscrie într-o serie im
portantă de volume, publicate 

de Editura UNITEXT şi în care regizorii 
sunt personaje sau autori: Spaţiul gol 
de Peter Brook, Spre un teatru sărac 
de Jerzy Grotowski, O poetică a artei 
actorului de Ion Cojar şi Însemnări 
contradictorii de Valeriu Moisescu. 
Autorul, Ed Menta, regizor, doctor in 
filosofie, profesor de teatru la Cole
giu l  Kalamazoo din Michigan, ne 
propune un portret în mişcare. 
Formula de abordare este complexă, 
cuprinzând însemnări, opini i  critice, 
comentarii, mărturi i, un jurnal  de 
repetiţii. Evocarea biografică se axea
ză în principal pe operă şi mai puţin 
pe faptele vieţii private. Capitolele 
sunt bine articulate, cu titluri simple şi 
sugestive: "Şerban şi vechii greci", 
"Şerban şi Cehov", "Şerban şi Noul 
fabulism", "Serban în anii '90". Andrei 
Şerban a sosit în America graţie întâl
niri i  la Festivalul de la Zagreb cu Ellen 
Stewart, care, după ce i-a văzut spec
tacolu l  Nu sunt Turnul Eiffel de 
Ecaterina Oproiu, încununat cu Ma
rele Premiu, i-a acordat o bursă prin 
Fundaţia Ford. Descins la New York în 
1 969 "cu trei cămăşi şi două perechi 
de panta loni", Şerban a devenit 

"copi lu l-minune a l  avangardei în 
teatrul american". Menta surprinde 
etapele "contaminării" lui Şerban de 
climatul socio-cultural american, cu 
momentele sale de derivă si derută, 
de căutare şi certitudine. Sunt expuse 
subtile observaţii legate de clipele 
dificile ale "adaptării" şi de rolul pro
tector -a lu i  Ellen Stewart - această 
"Mutter Courage", cum a numit-o 
Peter Brook. lată cum şi-1 aminteşte 
directoarea pe Şerban, la orele de im
provizaţie cu cei zece actori pe care 
ea îi pusese la dispoziţie: "Era crispat. 
L-am văzut într-o zi la un exerciţiu de 
clasă, cu cravată şi costum, mergând 
pe spatele unei actriţe întinse pe jos 
era furios că trebuie să o facă. L-am 
pus să îşi scoată haina şi cravata". 
Regizorul s-a apropiat de mişcarea 
experimentală de la Open Theatre, 
Bread and Puppet şi Performance 
Group. De asemenea, a fost cucerit de 
dansul modern al lui Merce Cunnin
gham. A străbătut America, de la Min
neapol is la Seattle, de la San 
Francisco la Houston. Exegetul  ame
rican reliefează spiritul de înnoire 
adus de Şerban, care spune: "Venind 
aici în anii '60, mi s-a părut că l iberti
najul avangardei - pentru care impor
tant era să-ti dai frâu l iber senti
mentelor, să fu mezi droguri, să fii ple
tos - e de fapt de suprafaţă. Ceva din 
mine e mai degrabă legat de disci
plină şi intensitate decât de această 
l ibertate şi acest l ibertinaj". Specta
colele realizate la Teatrul La Mama 
consolidează prestigiul acestei cita
dele a inovaţiei, revitalizează o miş
care ameninţată de obsesia noului, 
de dorinţa de a epata, de pericolu l  de 
a confunda atitudinea contestatară 
cu exhibitionismul. Arta ud, o sursă de 
inspiraţie' pentru americani şi model 
tutelar pentru Andrei Şerban, încă din 
studenţie, "va fi salvarea". După suc
cesul de public şi de critică cu Ubu şi 
Arden din Kent, care oferă noi punţi 
de înţelegere a acestui reformator al 
teatrului  modern, i se va spune 
"stră lucitul tânăr regizor român". 
Spiritul critic al lu i  Andrei Şerban în 
receptarea lui  Artaud se dovedeşte 
regenerator, mai. ales după realizarea 
capodoperei Fragmente dintr-o 

trilogie greacă, prezentată în turnee 
de triumf în Europa şi Orientul 
Mijlociu. Fascinaţi de această ipostază 
scenică a utopiei lu i  Artaud, criticii 
decretează: "Şerban e un gigant şi 
face teatru ca atare", "e cea mai 
robustă forţă regizorală din teatrul 
american". 
Avangardei americane, dominată de 
contestarea politică şi socială, obosită 
de viziunea factologică, de supra
licitarea cotidianului, Andrei Serban îi 
aduce concentrarea şi experienţa de 
ordin spiritua l  a lu i  Brook şi 
Grotowski. Prin Serban, remarcă 
Menta, experimentul  se deschide 
puternic către publ icul  larg. Para
doxal, el face un teatru de artă popu
lar, comunicând la niveluri miste
rioase, dincolo de cultură şi civilizaţie, 
cu ceea ce este etern şi fundamental 
în om. 
Menta ne oferă informaţii şi despre 
procesele interne ale creaţiei, sta
bilind fi liatii, circulatia unor motive si 
simboluri :  Astfel, este schitată nu 
numai istoria Trilogiei, dar şi 'preisto
ria ei. în acest sens, o experienţă de
terminantă a fost participarea lu i  
Şerban, ca  asistent de regie, l a  Or
ghast şi practica la Centrul Internaţio
nal de Cercetări Teatrale de la Paris, 
condus de Peter Brook, cel care 1-a 
sfătuit "să pună o piesă într-o l imbă 
uitată". Un părinte-ghid, care 1-a 
obligat să devină el însuşi. Pentru 
Serban, Brook este momentul de 
�eflecţie; dispare neîncrederea, cris
parea, i se risipeşte orgoliul . "Mi-a 
schimbat pur şi simplu cursul vieţii. 
Nu mă întrebasem până atunci ce 
caut în teatru. Lucram pur şi simplu 
din plăcere, ca majoritatea oamenilor 
de teatru ... Dacă am lucrat cu Brook 
nu înseamnă neapărat că am găsit 
răspunsurile şi soluţiile, ci doar m-am 
întrebat: Ce caut eu în teatru? De ce 
mijloace dispune teatrul?  Ce pot eu 
să fac?". Un capitol important este 
dedicat tentativelor sale de re-ceho
vizare a lui  Cehov. Afinitatea sa spe
cială cu acest autor are în primul rând 
o conotaţie biografică: "Nu  voi fi 
niciodată a ltceva decât un artist în 
exil şi pentru mine a mon.ta Cehov e 
ca şi cum aş merge acasă. Imi  e foarte 
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drag, foarte apropiat, îmi revăd fami
lia, rudele, îmi amintesc de copilărie". 
Cucerit de original itatea regizorului 
în reevaluarea contemporană a clasi
cilor, după ce vede Regele cerb şi 
Femeia şarpe de Gozzi, Mei Gussow 
de la "New York Times" inventează un 
termen care va face vogă: noul fabu
lism, "un amalgam de genuri de spec
tacole, celebrând teatralitatea însăşi, 
în care se întâlnesc măştile, ames
tecul de teatru asiatic cu arome de 
commedia dell'arte, stiluri diferite de 
interpretare actoricească şi muzicală". 
Cartea păstrează imagini  memora-

bi le  n u  n u mai  a le spectaco lelor, 
d a r  şi a_le  spectacol u l u i  Andrei 
Şerban. I ntr-un captivant capitol, 
un j u rna l  de repetiţ i i  la  A 1 2-a 
noapte ne face să vedem cum se 
naşte "acel a mestec de modern şi  
epocă", "festi n u l  v izual  foa rte 
eclectic ş i  postmodern i st", ca re 
este pecetea sti l u l u i  l u i  Andrei 
Şerban. 
Cele 200 de pagini de comentariu, la 
care se adaugă o cronologie a 
montări lor real izată de redactorul 
cărţii, criticul Ir ina Coroiu, ne dau 
dimensiunea anvergurii acestui des-

• de teatru 
Antiteze cu teză 

Cou-ul numărului 3/2000 a l  
revistei "UitimaT" (editată la 
Târgu-Mureş de Fundaţia 

Dramafest şi având ca subtitlu "alter
native în cultura teatrală") este o an
chetă. Demonstratia si calculele sunt 
făcute în sprij inul proiectu lui  Fun
daţiei Dramafest de a înfiinţa, la 
Bucureşti, un teatru, Teatrul Direkt, ca
re să promoveze piesele scrise în ulti
mii cinci ani şi negratulate cu atenţia 
cuvenită. Totuşi, citind tabelele publi
cate de revistă, mă întreb dacă nu 
cumva procentele în favoarea textului 
nou nu ar mai scădea în cazul în care 
am elimina din cursă piesele cu va
loare mai modestă. Dacă este asa, ce 

.va face Teatrul Direkt: va monta orice, 
numai text nou să fie? La urma urmei, 
acesta nu înseamnă obligatoriu scri
itură izbutită, originală, teatrală. Iar, pe 
deasupra, talentul nu poate fi coman
dat, nici măcar educat. Pe de altă 
parte, text bun nu presupune şi spec
tacol bun. Atunci, la ce ... bun? Poate 
măcar o să se promoveze, în sfârşit, 
piesele premiate de UNITER şi de alte 
concursuri de dramaturgie contem-

Mă sti 
� 

N umărul 61 2 (iunie 2000) al revis
tei italiene de "teatru, balet, 
muzică, operă, film, arte vi

zuale", pe care am mai prezentat-o citi
torilor noştri şi la alte apariţii, oferă un 

� 40 

porană autohtonă (de exemplu:  
"Camil Petrescu"), texte pe care 
descoperitorii lor aproape că le-au 
uitat. 
Ce a ltceva mai cuprinde "UitimaT"? 
Un grupaj foarte captivant de articole 
despre telenovelă, cu frânturi de 
declaraţii ale unor iubitori ai genului 
(cum a început şi cum continuă "ne
bunia cu telenovelele" în România şi 
abroad, care îi este publicul, cum este 
el atras şi menţinut, cl işee, locuri 
comune, valori promovate). Articole 
substanţiale (unele excelează mai ales 
prin lungime şi mai puţin prin 
conţinut), împărţite pe subcapitole, cu 
note de subsol şi bibliografie la final, 
cu titlu ri lungi, savante): Miruna 
Runcan, "Simulantii, simulacrele, tea
trul sau despre criza de identitate ca 
plăcere paradoxală"; Saviana Stă
nescu, "Însemnările unei şcolă riţe 
(câteodată) cuminţi ori dramaturgul -
animal de curte sau de mină? - pseu
do jurnal bochumist -", articol bogat 
în informaţii şi plăcut la lectură care 
vorbeşte despre experienţa de cur
sant a autoarei la un stagiu de dra-

nou fascicol din istoria (începută cu 
câteva luni în urmă) măştilor de teatru 
renascentiste, cunoscute mai cu seamă 
din tradiţia commediei dell'arte. Este 
acum rândul  personaju lu i  numit 
Dosseno (mai puţin familiar nouă), 
caracterizat, fizic, prin u rî,ţenie - e 
cocoşat şi negricios -, şi, spiritual, prin 
lăcomie şi viclenie. El este înfăţişat, 

tin artistic strălucit. Volumul  intor
mează, instruieşte, dar şi inspiră. El 
transmite în subtext mesaju l  secret al 
acestui creator: " . . .  teatru l  de azi e 
prins în capcana unei camere fără fe
restre, iar noi stăm în noroi, revoltân
du-ne şi plângându-ne fără să înălţăm 
ochii. Am credinţa că arta are menirea 
de a ne l impezi câte ceva despre exis
tenţa noastră, nu doar de a ne stârni 
îndoieli. E prea puţin. Arta ar trebui să 
observe zidul carcerei, dar şi ferestru
ica din el". 

ludmila Patlanjoglu 

maturgie în Germania. Nu  în ultimul 
rând, câteva impresii ale lui  Theodor
Cristian Popescu, într-un stil concen
trat, dar convingător, dintr-o vizită la 
New Museum for Contemporary Art şi 
DIA Center for Contemporary Art din 
New York, despre artă versus tehnolo
gie. Mai sunt dialoguri, mici recenzii, 
traducerea în engleză a materia lelor 
considerate mai importante. Grafica 
sporeşte simţitor atractivitatea revis
tei. 

Mirona Hărăbor 

foarte plastic, pe o planşă din carton 
gros, detaşa bilă, pe care cititorul revis
tei o poate colecţiona, alcătuindu-şi, 
de la un număr la altul, un insolit 
a lbum. "Scrisoarea deschisă" pe care, 
de un an şi ceva încoace, Mario Mattia 
Giorgetti, directorul revistei, o adre
sează celor mai felurite personalităţi 
din teatrul italian, îl are acum ca desti-
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